

新形势下高职院校基层党组织党内政治生活问题研究

杨晶

(江苏信息职业技术学院商学院,江苏无锡 214000)

[摘要]党的十八届六中全会为高校在加强党内政治生活方面指明了新的方向,但是就目前的情况来讲,尤其是高职院校基层党组织党内政治生活方面存在着些许问题。作为高职院校如何全面落实党的十八届六中全会的要求,本文就党内政治生活的概念进行了阐述,并且对高职院校基层党组织党内政治生活的现状进行分析,进而有针对性地提出了基层组织党内政治生活的改进策略,以期能够加强高职院校的党内政治生活,推进教育事业的不断发展。

[关键词]新形势;高职院校;党内政治生活;现状

[中图分类号] G641

[文献标识码] A

doi:10.3969/j.issn.2096-711X.2020.01.047

[文章编号]2096-711X(2020)01-0107-03

[本刊网址]<http://www.hxbx.net>

一、党内政治生活概念

党内政治生活的概念最早出自毛泽东1929年在《古田会议决议》中反对党内主观主义错误时所提出的:“纠正的方法:主要是教育党员使党员的思想和党内的生活都要政治化、科学化”,1980年党的十一届五中全会通知的《关于党内政治生活的若干准则》中,党内政治生活的概念被正式的引用;随后在党的十二大党章及以后党章的总纲中也明确提出了“党在自己的政治生活中正确的开展批评和自我批评,在原则问题上进行思想斗争,坚持真理,修正错误”。从广义上来看,党内政治生活是指党内各级组织中开展的一系列活动,比如教育活动、监督活动以及服务活动等等,从狭义上讲,指的是党内的组织生活,包括思想文化活动,党内领导决策活动以及党内行为状态等等。

党内政治生活的特征包括政治性、思想性、组织性以及纪律性。党内政治生活的政治性,指的是在党内政治生活中应该要确定好正确的政治方向,坚定不移地在思想以及政治方面保证与党中央保持一致性,坚决拥护和落实党内的各项方针和政策;党内政治生活的思想性,强调的是思想教育和思想斗争,不断提升党内思想理论水平,克服各种错误的思想,从而达到与党中央思想的一致性;党内政治生活的纪律性指的应该严格遵守党章,自觉维护党纪,一旦出现违反党纪的情况必须要追究其责任;党内政治生活的组织性主要体现在党内政治生活并不是独立存在的,它所依靠的是党的组织,需要在党的组织下来进行。

二、新形势下高职院校基层党组织党内政治生活现状

伴随着社会不断进步,中国共产党也在不断对党内生活进行改进和创新,党的优良作风和优良传统作为高职院校应该充分的发扬,新形势下高职院校基层党组织党内政治生活已经实现了正常形态,党的十八大以来,对于党内政治生活的重视程度不断提高,增强党内生活的政治性以及原则性,坚决反对党内生活的随意化和平淡化,使得党内生活存在一些随意状况和庸俗状况得到了改变,同时制度的执行能力也得到了明显的提升;同时党内政治生活的水平得到了非常明显的提高,2015年通过的《中国共产党廉洁自律准则》以及《中国共产党纪律处分条例》为党内政治生活树立起了新的道德高线为党员们划定了最基本的纪律底线,在一定程度上推进了我国的建设。虽然在新形势下高职院校基层党组织党内生活的现状正在不断明朗,但是还是存在些许的问题,这些问题也在一定程度上遏制了党内政治生活的更进一步发展,综合来讲,目前在高职院校中的党内政治生活还是有一部分的问题出现,下面对主要的几个问题进行了研究和分析。

(一) 党内生活思想教育受新时代新事物的冲击

近几年来随着时代的进步,我国高职院校基层党组织在开展思想教育方面出现了积极上进的成长趋势,在开展党组织思想教育的过程中对于理论知识以及联系实际方面的重视程度不断提高,但是同时也正是因为不断出现的新事物,迅猛发展的互联网技术,使得新事物逐渐涌现出来,互联网技术以及信息技术已经渗透到高职院校学习工作的每一个方方面面,这给高职院校基层党组织党内生活思想教育方面带来了极大的冲击,一方面互联网和信息技术的不断发展,带给了新媒体更加广泛的应用,党内思想教育可以利用各种移动终端,使用新媒体对高职院校的党员进行培训和教育,不受时间和空间的限制,让高职院校的党员能够及时了解和学校各项新内容新方针,更加利于思想教育的传播。但在另外一方面由于网络传播具有不确定性和广泛性,在正确政治思想在进行传播的过程中,使得一些错误的、腐化的观念也得到肆意的传播,这就造成了高职院校党员不能够正确进行分辨,使得这些错误和腐化的观念不断的侵蚀高职院校党员的政治思想,这就对思想教育产生了极大的影响,造成了高职院校一部分的党员理想信念模糊,价值取向错误等问题,严重阻碍了高职院校基层党组织党内政治生活的发展。

(二) 高职院校基层党组织建设存在问题

从全党方面来看,组织生活已经逐渐走向了正常状态,但是仍然存在一部分高职院校基层党组织建设方面不甚完善。造成这样问题的原因一方面是因为在高职院校中一部分的党组织负责人的责任意识不强,党建方面的动作能力也比较薄弱,在党组织建设和管理的过程中重视程度不够,还有部分负责人存在“重理论轻实践”的情况,甚至有的对党建的业务不熟

收稿日期:2019-9-16

基金项目:本文系江苏信息职业技术学院2018年度党建课题“新形势下高职院校基层党组织党内政治生活问题研究”研究成果(项目编号:30014200065YD18)。

作者简介:杨晶(1990—),女,江苏无锡人,江苏信息职业技术学院商学院教师,研究方向:思想政治教育。

悉,成效不明显,同时缺乏深入的了解,态度不积极。另外一方面就是因为高职院校基层党组织的相关制度不完善,习近平总书记在十八届六中全会中指出“民主集中制是党的基本组织原则,是党内政治生活正常开展的重要制度保障”由此可见,民主集中制对党的建设起到的重要作用,同时某些高职院校的党内政治生活运行机制不规范,有些党内人员甚至还有“事不关己,高高挂起”的态度。

(三)高职院校基层党组织党内生活庸俗化问题突出

在党的十八大报告中之处了“增强党内政治生活原则性和透明度”的要求,党中央也明确提出了“反对党内政治生活庸俗化”的问题,我们从中不难看出这一问题对党内生活的严重影响。高职院校基层党组织党内生活庸俗化问题主要在两个方面中表现的比较明显,一方面,我国的优良传统就是批评与自我批评,但是在党内生活中,这一优良作风被庸俗化,在某些高职院校的党组织中,一些领导或者是党员通常都是对上级恭维,对同级说客套话,对下级说表扬话,对于一些比较棘手的问题说模棱两可的话,把批评和自我批评变成了变相的表扬与自我表扬,某些党员也是秉持着你不犯我,我不犯你的原则。另一方面就是充当白脸的形象处理党内关系,在高职院校中一些党员以及干部在原则性问题面前,害怕得罪人,在任何事情之中都充当老好人的角色,在遇到问题时也采取不主动的态度;还有一些党员和干部虽然对一些问题有意见,但是却不能积极地发表自己的意见,更多的党员主张的就是明哲保身的道理,这样的“好人主义”是对党内同志的不负责任,使安全隐患越来越多,严重制约了高职院校基层党组织党内生活的进步和发展。

三、新形势下改进高职院校基层党组织党内政治生活基本原则

新形势下改进高职院校基层党组织党内政治生活应该遵循以下几个原则:遵循党员平等原则是高职院校在新形势下改进党内政治生活的基本要求,积极地为高职院校的每一位党员创造条件,使其能够平等地参与党内政治生活;党员主体原则,在高职院校党内政治生活中,党员在这当中处于主体位置,作为党员应该积极参与党内的各项事务,充分发挥党员的主观能动性,构建科学合理的评价机制;与时俱进原则是新背景下高职院校改进党内政治生活的要求和基本原则,要求在改进政治生活方面探索新的方法,坚持与时俱进的精神,牢牢把握时代发展的步伐。

四、新形势下改进高职院校基层党组织党内政治生活问题策略

(一)强化高职院校思想教育

在新形势下,各种思想层出不穷,人们接触新鲜事物和新观念的渠道不断增多,人们的思想观念也在朝着多元化的趋势

发展。在这种形势之下,改进高职院校基层党组织党内政治生活应该首先从强化高职院校思想教育建设入手。一方面,要强化党员理论武装,组织高职院校的党员进行系统化的学习和贯彻党的各个方针政策,比如加强习近平新时代中国特色社会主义思想,通过强化党员自身的理论知识建设,传播中国特色社会主义的历史必然性,将坚持马克思主义基本原则和马克思主义中国化进行有机的结合,加强理论知识武装;另一方面在强化党员理论武装的过程中还应联系实际,重视实践培训,通过有效的实践教育提高高职院校党员的理论知识素养以及实践能力,提高党员的自身综合能力,将学习理论知识和提高实践能力作为党内政治生活的重要内容来抓,不断提高高职院校的党员素质,使得高职院校在广阔道路上不断前进。

(二)建立健全高职院校基层党组织党内政治生活的运行机制

规范和改进高职院校基层党组织党内生活的重点就是应建立健全党内政治生活的运行机制,首先应对基层党组织的设置进行优化,在进行优化的过程中应该结合高职院校的院系设置、教师队伍、学生队伍等实际情况,在教学的过程中注意党建工作的渗透,加强党内组织生活的基础,提高实效性;其次应对严格组织党内政治生活制度,发扬党内政治生活的优良传统,不断提高组织生活的规范性和严格性,充分落实计划;最后应该对党内政治生活进行创新,在新形势下,各个方面都得到了发展,党内政治生活也应该跟随时发展的角度,不能一味使用传统的方式要不断进行创新和改革,提升党内政治生活的吸引力,让党内政治生活重新焕发新的光彩。

(三)充分借鉴国外党内政治生活的经验

现如今是一个开放式世界,国内外政党交流已经成为我国外交和国际交流的重要组成部分,各个国家的党内政治生活的些许非常好的经验和做法值得高职院校进行借鉴,因此我们在进行改进高职院校基层党组织党内政治生活的过程中应该积极的吸收和借鉴国外政党的经验和做法,当然在吸收和借鉴的过程中应该充分结合我国国情,立足我国实际情况,将经验和做法和我国的实际情况进行有机的结合。

除此之外,还应该充分的利用现代化科学技术来加强自身建设,充分利用互联网、多媒体、电脑、手机登录移动终端提高党内活动的效率,建设党内活动平台,促进党务公开使得党员能够更方便快捷地参与到党内政治生活中,促进高职院校的不断发展。

五、结束语

总而言之,新形势下在高职院校基层党组织党内政治生活中,我们应该对自身情况进行分析,了解到自身的优点和不足,将优点不断发扬,将缺点不断完善,保证党内政治生活的不断发展。

参考文献:

- [1]中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议公报[N].人民日报,2016-10-28.
- [2]林翠容,邱海锋,欧榕.高校基层党组织党内政治生活存在的问题及对策[J].教育评论,2018(7):98-101.
- [3]张开泰,刘朝晖.高校基层党组织党内政治生活问题分析与对策研究[J].福建医科大学学报(哲学社会科学版),2016,17(2):1-4.
- [4]李光锋,欧健,张先锋.新形势下改进高职院校基层组织党内政治生活研究[J].教育科学(引文版),2017(12).
- [5]翟涛.新形势下改进党内政治生活问题研究[D].淄博:山东理工大学,2016.

(下转第117页)

生产链进行网络化和物联网化,这是一个长期的工程,或许在短期的十几年并不能达到全覆盖,员工的培训管理也将成为相应的问题,但是这一举措一定能推动更新一代的革命与转型,是不折不扣的良性发展和竞争。最后,在网络的安全方面,各公司应该抽出部分专业人士进行定期维护和改良,在必要时应该申请国家级网络保护以确保交易间的安全,这也是国际市场互利共赢的基础。

3. 地理位置。地理位置是相对后期的讨论与考量,这是取决于公司与对应生产链设施和服务范围的相对距离优势,如何保证在节省成本的前提下辐射大部分社会峰值地区,并能保证公司与社会的全天互动性是促进社会与企业双向合作的基础。因为对于一般群众而言,循环经济模型只是在政策上利于他们,在实际产品和生产方面,如果他们能窥探一二,一定是更具有说服力的。同时,企业内部商榷的外包活动和对应产品应当拥有响应商标和说明以满足消费者的知情权益。

4. 支持地方政府和立法。在所有次级有利因素和重要因素中,支持性的地方政府和灵活的法律对循环经济模型的顺利实施有着重要的作用。对立法的尊重和对政府支持的感恩是国企从现有的线性经济平稳过渡到循环经济的基本条件。同

时,立法与制度也需要在一定程度上对循环经济放宽条件并加以补助,在各公司实行循环经济模型的初始阶段,政府应当用相应政策使这一阶段变得不那么困难,政府的相对介入也将让这些企业有个明确的信号去尝试相应的转型和变革。

另外,所有被讨论的有利因素应该被进一步用于形成合适的商业策略,这些策略可能包括:工业共生、可追溯性、扩展资源价值、储备支持、产品和服务的铺设链和设计(Simonis, 1994)。这种决策是为了将循环经济模式带来的新模式功能与传统模式下的旧功能进行对接,从而开始新世代的与传统模式并行的商业模式。这基本上是所有的基础策略简析,循环经济模式下的业务发展和企业共融还有很长一段路要走,其中可能包括协作和集体工作,集成设计等等。

综上所述,循环经济模型代替线性经济模型已经成为未来经济发展的定式。但是截至目前,循环经济模型依旧存在部分问题,面临着相关挑战。或许在不久的将来,我们能化挑战为力量,在一次次的转型中发掘真正的利国利民的完美的循环经济模型。但在此之前,我们理应循规蹈矩地解决遗留问题,根据传统经济模型给出的启示不断改良新的模型,努力将其规范化、标准化和国际化。

The Challenges and Opportunities of the Transformation from Linear economy to Circular Economy

YOU Shun - kun

(University of Exeter, UK)

Abstract: The aim of the essay is to critically evaluate the challenges and factors that enable the transition from the linear to circular economy model. The linear model focuses on increasing the overall wealth of the manufacturer at the cost of environmental degradation. With increase concern and spreading awareness regarding the environment has started raising questions of the working of the linear model. Thus keeping environmental sustainability as a top concern, the European Union came up with a model of circular economy as a new economic model.

Key words: linear economic model; circular economy model; environmental sustainability; social wealth

(责任编辑:桂杉杉)

(上接第 108 页)

Research on the Political Life of Grass - roots Party Organizations in Higher Vocational Colleges under the New Situation

YANG Jing

(Business School of Jiangsu Information Vocational and Technical College, Wuxi Jiangsu 214000, China)

Abstract: In the Sixth Plenary Session of the Eighteenth Central Committee of the Communist Party of China, it points out a new direction for colleges and universities to strengthen their inner - Party political life. However, as far as the current situation is concerned, there are some problems, especially in the inner - Party political Life of grass - roots Party organizations in higher vocational colleges. As a way for higher vocational colleges to fully implement the requirements of the Sixth Plenary Session of the Eighteenth Central Committee of the CPC, this paper expounds the concept of inner - Party political life, and analyses the present situation of inner - Party political Life of grass - roots Party organizations in higher vocational colleges, and then puts forward the improvement strategies of inner - Party political Life of grass - roots organizations, with a view to increasing it so as to strengthen the inner - Party political life of higher vocational colleges and promote the continuous development of education.

Key words: new situation; higher vocational colleges; political life within the Party; present situation (责任编辑:章樊)